



## ■最美警察

## 陈伟波：“破案都是拼出来的！”

冷峻的外表、深邃的眼神，灵光一闪，案件水落石出……这是人们心中的刑警形象。然而，现实的刑警却是这样的，他们没有酷酷的外表，却有永不言败的拼搏精神；他们没有水到渠成的神来之笔，却有细致扎实的案件侦查。陈伟波就是这样一名基层刑警，他说，“每次破案都是与犯罪嫌疑人的PK。”

苏文清 周国亮



**人物名片：**陈伟波，1982年生，2004年警校毕业，加入宁波公安队伍。先后在巡特警大队、跃龙派出所任职，现为跃龙派出所刑侦中队民警。从警以来，荣获“抗震救灾先进个人”、“全市公安机关执法办案能手”、“全市优秀人民警察”等多项荣誉。

◀陈伟波在查看视频信息。  
尤吉吉 摄

陈伟波看上去毫不起眼，单眼皮、小眼睛，笑起来还有点憨。但别小瞧他，他的工作成绩非常出色，2012年到2014年，短短两年，抓获各类犯罪嫌疑人90名，追回财物价值高达数百万元。其中，没有出现一起错案或一例败诉。

这些成绩怎么来的？心思缜密、业务熟练、技能扎实……这只是每个民警都具备的基本功！还是他的搭档葛强盛道破了一天机：“他貌似迷糊，但办起案来狠着呢！”

这儿的“狠”，指的是办起案来不要命，咬住了就不松口。陈伟波也说：“每

次破案都是与犯罪嫌疑人的PK。”

2013年5月17日、20日，宁海县大观文化园附近接连发生两起手机抢夺案。陈伟波不敢怠慢，迅速调取现场视频，仅半天就锁定了一名曾姓嫌疑人。

案子快侦快破，陈伟波原本很高兴，然而，当同事们正要组队去抓人时，他又发现了一个疑点：视频里嫌疑人的身高与曾某有细微差别！

只要有一丝疑点，案件便远未结束。陈伟波重新整理线索，发现是有人故意歪曲线索信息，误导警方将侦查方向针对无辜的曾某。

“案犯具有很强的反侦察意识！”陈伟波理了理思绪，进入深沉思考，“既然能够利用曾某做文章，嫌犯肯定跟他有过接触。”他立即以曾某的交际圈为主攻方向，通过细致侦查，逐步确定了真正的嫌疑人李某。

5月21日晚，宁波县大观文化园举行啤酒节，人头攒动，热闹非凡。李某混迹在人群中，正准备再次作案，被蹲点守候的民警一举抓获！

“电影中的破案情形，是线索一个接着一个，而现实情况却往往是线索断了一个再找，找到一个又断。”年轻的陈伟波早已对刑侦工作有一套自己的理解，“这是一项脑力

和体力并重的活，细心耐心缺一不可，只有咬紧牙关坚持到底，才能获得最终的胜利！”

像是为了印证陈伟波的话，在侦破“5·17”、“5·20”两起手机抢夺案的第二天，警方又接到一起报警，宁海当地人胡某下班途经天寿西路时，被嫌犯抢走包和手机，损失6000余元。

由于案犯作案后逃跑路线难以确定，陈伟波与同事根据受害人陈述，对案犯行踪与落脚点进行追踪，经过一天的走访，发现此案有三名犯罪嫌疑人。然而，警方正打算进一步侦查，线索却突然全断了。

这可难不倒陈伟波，他根据现有的线索，继续在嫌犯可

能出现的场所暗访，终于在世贸中心普乐迪酒吧附近找到了三名案犯的踪影，同时还发现了第四个犯罪嫌疑人。谁能想到，当陈伟波和同事对四人进行跟踪，查到跃龙路一家网吧时，线索再一次断了！

来不及郁闷的陈伟波，把目光瞄准了该区域周边娱乐场所。“我们分析该地段比较繁华，娱乐场所很多，几名案犯极有可能在这些地方出没。”功夫不负有心人，在走访过程中，他从一名群众口中得知，几名犯罪嫌疑人经常在某家娱乐场所活动。随后，经过两天两夜的蹲点守候，陈伟波带领便衣队员将四名犯罪嫌疑人成功抓获。

“破案实际上就是一场与犯罪嫌疑人的PK，任何一点线索都有可能成为制胜的关键。”陈伟波说，“所以，决不能放过任何一丝线索。”这也是他破案制胜的要诀之一。

办案雷厉风行、永不放弃的陈伟波，也有自己的“软肋”，就是他的妻子和年仅5岁的女儿，“一年里送孩子上下学的次数，五个手指都数得过来。”

加班加点破案，每周至少四天加班到凌晨，是陈伟波的工作常态。但他毫无怨言，“每个案子都关系到百姓的切身利益，不把案破了，回了家也睡不踏实呐！”

## 鄞州：刑侦专业化为打击犯罪装上“瞄准仪”

2014年以来，鄞州区公安分局充分发挥刑侦在公安工作中的旗帜与尖刀作用，以发生的每一起警情为起点，强力推进刑侦专业化工作及队伍建设，有效维护了当地和谐。

随着目前违法犯罪集团化、职业化、智能化的特征愈发明显，传统的派出所责任区刑警中队工作模式受到警力、专业素质、工作机制等多方面制约，办案效率始终处于“良好”状态。“只有走专业化的路子，对口办案、针对性处理才能比案犯始终技高一筹。”鄞州区公安分局刑侦大队陈亚珍副教导员说。

专业化的第一步就是“细分”。鄞州公安分局刑侦大队在专业化建设过程中，根据社情民意等实际情况，结合大队主力民警各自优势，将大队83名民警整合细分成1个综合室和6个业

务中队，重案中队、打盗抢中队、办案中队、信息研判中队等。

队伍细分后带来的则是对所负责类案的专业“把脉”。2014年10月25日凌晨，鄞州警方接到报警称雅戈尔江边公园附近发生一起抢杀案。刑侦大队立即连夜调派专业警力奔赴现场。勘查员在执法记录仪的记录和帮助下，发现并提取物证；办案民警协调巡特警，调来警犬对案犯及受害人行踪进行跟踪；信息研判中队及时细致的对涉案地周边监控录像进行调取保存，同步进行研判……才半天时间，嫌犯就被警方抓捕归案。

人防工作不断提升，物防建设也不甘落后。2014年以来，鄞州公安分局全力推进全区、乡镇（街道）治安视频监控体系建设，已投入使用1776个高清摄像头。由此生成的局、派出所

两级专业视频侦查队伍，前一个负责侦办案件的深度，后一个专门收集线索的广度，两相结合让刑侦办案如虎添翼；分局自主开发的集合研判、指导、打击于一体的刑事合成作战平台，整合刑侦、网警等部门警种力量，实现了专业研判、落地查控、经营侦查以及打击一体化等功能；新近建成专用心理测试仪等一系列先进装备，拓展了心理测试在嫌疑认定、非犯罪排除等环节的重要作用。

2014年5月8日，鄞州警方接警称，受害人贺某和朋友在一酒吧内因琐事与人发生纠纷，之后发现随身携带的一只价值20多万手表不见。案件调查过程中，由于事发时现场酒吧环境复杂，缺乏有利证据，案件无法取得实质性进展。刑侦大队立即借助心理测试仪对相关人员进行心理测试，最终不到一个小时找出嫌犯。

刑侦专业化让鄞州公安分局的刑警真正有了自己的“责任田”。“就勘察员来说，以前他们都是在派出所办公，常常被接处警、案件办理、考核等事项牵扯精力时间，如今队伍专业化后，全部勘查人员统一到我们大队来管理，不仅指令分派更科学更简洁方便，互相学习信息共享也更容易了。”大队施贤旗中队长介绍说。所以，如今在鄞州公安分局，刑侦民警可以有充足的时间与精力投入所负责的类案，从发案到破案全过程实现“精耕细作”，使打击犯罪在整体公安工作中的尖刀与先锋作用凸显。

专业化后到底成效如何？据最新数据统计发现，从2014年初至2015年一季度，鄞州公安分局已刑拘各类犯罪嫌疑人2133名，同比上升10.6%，命案、两抢、盗窃案件发案数分别同比下降21.1%、21.3%和1.3%。

王西泽 黄军

## ■派出所之最

### 中马派出所 最国际化的派出所

江北中马派出所坐落于新马路165号，辖区位于市区最繁华的三江口，面积1.6平方公里，常住人口2.1万人，暂住人口5000余人。下设五个社区和一个老外滩商区。年接警量7000余起。

最国际化的辖区：老外滩坐落于美丽的甬江之畔，它就像一个饱经风霜的老人默默地记录着外滩百年的兴衰荣辱。如今她风姿重现，容光焕发。经过多年经营，已形成了全市最大规模的酒吧一条街，成为最时尚潮流的前沿，“国家城市中央休闲区”的称号自然是响誉全国的休闲娱乐圣地。她以开放的姿态迎接来自世界各地的友人，不同语言，不同肤色的人们带来的不同文化交流碰撞，这里成了世界文化交流的平台，洋溢着浓浓的国际化都市范儿。

最拼搏的团队：该所近年来以压发案增破案为抓手，大力加强辖区平安建设。团队甘于奉献，勇于拼

搏，屡创佳绩。在基础工作中该所推陈出新，大胆创新，用民警亲自上门挨家挨户装防盗钉的办法来减少发案。小小防盗钉打出奇效，大大减少了入室盗窃的发生。同时团队勇于攻克屡破大案。经过数月经营，相继破获辖区内10多辆电动车被盗窃、30余辆汽车玻璃被敲破等有重大影响的系列性案件。团队在分局各项考核中屡屡名列前茅，多次被评为“优秀科所队”。

最活跃的警营：该所十分重视警营文化建设，努力建设一个温馨活跃的警营，让民警注意劳逸结合，加强锻炼，树立集体荣誉感，增加团队凝聚力。这里有最浓郁运动氛围，骑单车、乒乓球、羽毛球等运动应有尽有；这里有众多局里排得上号的运动能人，垂钓高手，爬山达人、游泳健将无所不包。“努力工作，快乐生活”是这里追求的目标。  
孙红青美 张莉 李鑫文